

## 理解问答

【适合年级】华文（高年级）

【原新闻】眼疾让他画家梦碎自我封闭 他克服挑战成残奥会选手

<https://www.8world.com/singapore/steve-tee-goh-chok-tong-enable-award-1819916>

“我曾经看过这美丽的世界。”

这是现年 40 岁的郑伟良受访时说的第一句话。

郑伟良在 18 岁那年被诊断患有视网膜色素变性（retinitis pigmentosa），一种无法根治且最终可致失明的遗传性眼科疾病。

曾盼望成为画家的他一夜间梦想破碎，更自我封闭数周。但他不放弃，凭着坚强的意志力，考获资讯科技学士学位，并代表我国参加残疾人奥林匹克运动会。

郑伟良告诉《8 视界新闻网》记者，他年轻时视力正常，只需佩戴眼镜。但是，他的视力在服兵役时衰退，在夜晚看不见东西，他才去看医生，随后被诊断患上视网膜色素变性。

医生告诉他这是一种遗传性眼科疾病，但他的家族没有人患有这种病，因此他和父母一开始都无法接受这个诊断。

“当时我正值青春年华，充满梦想和期望，却被告知这个晴天霹雳的消息。我一直问‘为什么会是我’？”

郑伟良陷入自我封闭，直到大约三周后遇到转折点，使他振作，重新出发。

“某一天我突然感到肚子很饿，发现到我一整天没吃东西，我就出去买东西吃。当时正下着雨，我跌倒了，再爬起来继续走。”

吃了东西后我领悟到，一个人肚子饿了，可以出去买东西吃；一个人如果够饥渴，终究会找到克服逆境的方法。

郑伟良于是下定决心进修。已无法成为画家的他改换跑道，主修资讯科技。由于视力渐渐衰退，郑伟良得花上更多时间进修和复习。

他想要自己克服障碍，因此没有让大学知道他有眼疾，最终凭着过人毅力，成功考获学士学位。

但他大学毕业后，又得克服另一个障碍——寻找工作。

“我发出了 20 多份履历。面试时，雇主都会质疑我是否能胜任工作，或问我是否找对了工作。”



过了一年，身边的同学都一个个找到了工作，让郑伟良陷入沮丧，直到他被一家经营热线中心的公司聘用。

郑伟良表示，热线中心聘请和培训不少残障人士。所有同事，无论是残障或非残障，都不受任何局限一起参与活动，如白水漂流、飞狐、划独木舟、丛林远足。这和之前拒绝他的公司的待遇有天渊之别。

郑伟良找到了工作，积极面对生活，更在短短的两年半内升职成为经理，协助栽培其他员工。

2015年，郑伟良在一名患有视力障碍的朋友介绍下，接触到盲人足球，开启了他的体坛生涯。

“新加坡是2015年亚细安运动会和残疾人运动会的主办国。在那之前，我根本不懂得残障人士也能参与运动。一个盲人怎么踢足球？”

郑伟良再一次征服了挑战，一开始出于好奇而加入盲人足球的他，最终成为了我国盲人足球队的队长，更带领队伍代表我国出征亚细安残疾人运动会。

运动细胞被激发的他在2017年受邀尝试双人自行车（tandem cycling）。两年后，他在亚洲残疾人自行车锦标赛的4000米个人追逐赛中赢得铜牌，这也是我国在赛事史上的首面奖牌。郑伟良也在去年代表我国参与东京残奥会。

郑伟良目前只能以光线区分白天和黑夜，看见动作和阴影，视力极为模糊。他坦言，他是所有参赛选手中“视力最差的”。他如何克服在这项讲求高速比赛所遇到的挑战？

“我必须感受前方负责引导我的骑士的动作和移动的方向。他靠左，我就要立刻靠左，如果我们两人的动作不一致就会影响时速。”

郑伟良为他人带来启发，在去年获得新加坡残障运动理事会颁发的年度最佳运动员（韧性）奖。他也是去年“吴作栋协立奖”（Goh Chok Tong Enable Award）的得奖人之一。

郑伟良回忆起一路走来的心路历程时表示，如果人们能表现出同理心、同情心，改变对残障人士的心态，这个世界就会变得更美好。“没有人是残废的，每一个人都有能力做出改变。”

**问题 1:** 为什么郑伟良和家人一开始无法接受诊断的结果？（复述+解释）

参考	医生告诉郑伟良和家人他所患上的是遗传性眼科疾病，但他的家族没有
答案	人患有这种病，因此他和父母一开始都无法接受诊断的结果。尤其对郑伟良

	来说，当时他正值青春年华，充满梦想和期望，却面对可能失明的未来，对他来说难以接受。
答题指引	学生可以从第 6 和 7 段摘录要点并进行整理，适当补充。

**问题 2:** 试解释下面两个短语在文中的意思。（解释）

(a) 这个晴天霹雳的消息（第 7 段）

(b) 待遇有天渊之别（第 16 段）

参考答案	<p>(a) 年轻的郑伟良得知自己患上一种无法根治且最终可致失明的遗传性眼科疾病。这个消息对他来说太突然，令他感到震惊。</p> <p>(b) 郑伟良在聘请他的热线中心所得到的对待、享有的权利和之前拒绝他的公司差别极大。</p>
答题指引	<p>学生能够结合上下文解释句子含义。</p> <p>(a) 学生要清楚地说明是谁（郑伟良）得到了什么令他感到意外、突然、震惊（晴天霹雳）的消息。</p> <p>(b) 学生要清楚地说明是谁（郑伟良）在哪方面得到了差别极大（天渊之别）的待遇。</p>

**问题 3:** 郑伟良所遇到的“转折点”指的是什么事？（重整）

参考答案	<p>郑伟良在得知自己患上遗传性眼科疾病后，陷入自我封闭，直到大约三周后，他遇到转折点，促使他振作，重新出发。某一天郑伟良突然感到肚子很饿，发现到他一整天没吃东西，就出去买东西吃。当时正下着雨，他跌倒了，再爬起来继续走。吃了东西后他领悟到，一个人肚子饿了，可以出去买东西吃；一个人如果够饥渴，终究会找到克服逆境的方法。这件事让郑伟良下定决心进修，努力克服障碍。</p>
答题指引	学生可以从第 8、9、10 和 11 段摘录要点并进行整理，适当补充。

**问题 4:** 从哪里可以看出郑伟良在运动方面有天份, 并勇于接受挑战? (重整)

参考 答案	2015 年, 郑伟良在一名患有视力障碍的朋友介绍下, 接触到盲人足球。一开始出于好奇而加入盲人足球的他, 最终成为了我国盲人足球队的队长, 更带领队伍代表我国出征亚细安残疾人运动会。他在 2017 年受邀尝试双人自行车。两年后, 他在亚洲残疾人自行车锦标赛的 4000 米个人追逐赛中赢得铜牌, 这也是我国在赛事史上的首面奖牌。郑伟良也在去年代表我国参与东京残奥会。郑伟良坦言, 他是所有参赛选手中“视力最差的”, 但是他凭着过人的毅力, 克服在这项讲求高速比赛所遇到的挑战。
答题 指引	学生可以从文中第 18 至 23 段摘录要点并进行整理, 适当补充。

